vol4.pdf [Ivanovskiy Boris Andreyevich]

Download 4.92 Mb.
Pdf ko'rish
Hajmi4.92 Mb.
1   ...   39   40   41   42   43   44   45   46   ...   52

and at what cost. We will ask the Central Committee for what we need, but 

we will need some justification.

“When I looked at the N-1 launch complex, it took my breath away. Our 

job is not just to admire, but also to make sure that these facilities operate. 

We will try to provide you with everything that you need. But you, too, need 

to think and consider so that your own conscience is not tormented over the 

 39.  This was a reference to DOS-4, which was later launched as Salyut-4 on 26 December 



Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

resources that nation is so generously giving, tearing them away from the 

people’s needs.

“Now one more problem is cropping up—‘the shuttle.’ I understand this 

is a very difficult matter—and above all for airplane designers. The govern-

ment just adopted a colossal aviation resolution. It spells out the workloads 

for all the aviation design bureaus and factories. We lag behind in terms of 

both military and civilian airplanes. They have resolved to eliminate this gap. 

If we go to aviation with the shuttle, we still don’t know where it will be put.

“I think that today’s conversation has been useful for everyone. We need to 

find a common line with the Ministry of Defense and the Academy of Sciences. 

Sergey Aleksandrovich [Afanasyev], you will call a meeting of your ministerial 

organizers, and then the heads of other ministries, who will be involved in these 

projects. In the next few days we need to determine a group of our comrades 

who are capable of preparing a detailed draft of a resolution and who are very 

objective. The resolution will define our strategic line. This work needs to be 

approached with a great sense of duty to the Party and the state.

“I am giving you a month, perhaps two, but no more, to prepare this 

resolution. All the issues must be given high-quality treatment. I thank you 

for the frank conversations we had today.”

The next day, 14 August 1974, Glushko called us together to share his 

thoughts and hear our considerations on the results of this fateful, as I now 

view it, meeting. It seemed to us that Glushko had failed to achieve his desired 

goals. Had Korolev been in his place, I have no doubt he would have looked 

worried and upset. Despite his theatrical flair, Korolev couldn’t conceal his 

internal state.

Bright and early, Glushko met us looking chipper, well groomed, and 

anything but dispirited. As always, in a well-fitting suit with a matching tie, 

he exuded confidence that his position was right. Once again sorting through 

my memory of the first six chiefs, I would say that Glushko emanated the pride 

and well-born manner of a gentleman. He did not like to switch over to the 

familiar ty. He didn’t tolerate any hints of chummy behavior.

“Receive with indifference both flattery and slander and don’t argue with 

a fool…,” recited Glushko, as if summarizing the conversations from the day 



 It wasn’t until the last years of his life that he began to display exces-

sive irritability. After he first arrived among his new staff it was as though he 

 40.  This is the last line of the poem “Exegi Monumentum” (1836) by Aleksandr Sergeyevich 

Pushkin (1799–1837).


Rockets and People: The Moon Race

wanted to show that class couldn’t be learned; one needed to be born that 

way. I remember how Barmin, after one of those difficult conversations with 

Korolev, remarked to our staff, “None of you has any class. Sergey, who when 

necessary knows how to play the Russian gentleman, does not encourage tact 

and good manners in his minions.”

Korolev’s great internal work and relentless pondering were clearly visible 

to those around him. He knew how to look an interlocutor in the eye, as if 

pouring his own will and energy, his own conviction, into him. When deal-

ing with Korolev, I paid attention to his face, eyes, and voice. His suit didn’t 

affect me at all. That wasn’t the issue. The seriousness with which he posed 

the problem (which sometimes seemed not even to be worth his attention), 

the sharp words, and the emotionally strong language were overwhelming.

Glushko was always well groomed, impeccably dressed, and proper. In 

the discussion of a problem and also in documents, he demanded solid logic, 

clarity, and accuracy in the wording. Sometimes documents that were brought 

to him for his signature were retyped many times, just because the originator 

was unable to reconcile the clarity of the statement with the syntax of the 

Russian language or hadn’t observed scrupulous precision in the name of the 

addressee. In this regard he was meticulous, even relentless.

Concealed behind his external civility was a strong will in defense of his 

positions and convictions. Without resorting to strong language, he could reach 

logical constructions that were very offensive to his opponent. Sometimes he 

was uncompromising where it seemed a hard-line attitude would harm both 

him and the matter in question.

With any of the “non-chief” designers or subcontractors, Korolev could 

have a quarrel using very strong language. But amazingly, no matter how 

much he cursed at somebody, they weren’t offended. I remember him yelling 

at Aleksey Bogomolov, “Little boy! Get out of here! I don’t want to work with 

you anymore!”


 After this tongue-lashing, Bogomolov smiled and knew that 

the next day he and Korolev would be talking on equal footing, as if nothing 

had happened.

Without raising his voice and without resorting to strong language, Glushko 

was capable of showing a person that he or she was working irresponsibly and 

shouldn’t be trusted with anything serious. I don’t recall an instance in which 

Korolev might have displayed indifference or aloofness in business meetings 

with me, with any other of his colleagues, or subcontractors. If he didn’t feel 

like talking to you, he simply said, “Not now, look, I’ve got so much mail. 

 41.  See Chertok, Rockets and People, Vol. III, pp. 236–238.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

Figure it out yourself.” Or, “Don’t bother me, I’m about to have a difficult 

conversation with Keldysh (or with the minister, or with Ustinov).”

One of the chief designers once complained to me, “When I proposed a 

harebrained idea to Korolev, he listened to me as if he was interested and then, 

after glancing at the clock, he said that I was an old fool and had robbed him of 

30 precious minutes. But then he grabbed the telephone and called the deputy 

chairman of the VPK asking him to meet with me because the proposal was 

interesting, but had nothing to do with his line of work.”

Ten years later in that same office, Glushko sat in Korolev’s place. I was 

giving him a report, not on a harebrained idea, but on the absolutely specific 

timeline of the [Apollo-Soyuz] joint project, which was at odds with those 

deadlines that he had advocated in the draft government resolution without 

having first consulted with me. He looked through me with such a fixed, glassy 

stare that I lost any desire to persuade him. And I left. The dates that he had 

signed off on, of course, we failed to meet. Glushko turned out to be innocent, 

and the collegium reprimanded me….

Neither Korolev nor Glushko had any close friends at work (at least that’s 

the way it seemed to me and to others) with whom they could confide their 

innermost thoughts and ideas. Both men had very strong and very different 

personalities. But one thing united them: both belonged to the generation who 

were children during the civil class war and both had given up their youth 

to heroic labor for the sake of a great goal. They had been exposed to most 

horrible tests, both moral and physical, and through all of this they had not 

altered their dreams; they had maintained their singleness of purpose and their 

belief in their own strength.

Here I consider it fitting to tell about the idealization of heroes in 

movies. In 1970, at the request of the management of Mosfilm, I was engaged 

as a consultant to work on the film Taming the Fire. Screenwriter and director 

Daniil Khrabrovitskiy by that time was already a well-known screenwriter of 

the films Vse nachinayetsya s dorogi [Everything Begins with a Journey], Chistoye 

nebo [Clear Blue Sky], and Devyat dney odnogo goda [Nine Days of One Year]. 

The main characters of these films were strong people, true heroes. From the 

first days of my acquaintance with Khrabrovitskiy we developed a good, trust-

ing relationship.

I became enthralled with the idea of showing Khrabrovitskiy the nuts and 

bolts of our work—the “creative kitchen” and, above all, the extraordinarily 

interesting character of Chief Designer Korolev. While I was reviewing and 

modifying the first, naïve version of the screenplay, no major disagreements 

occurred. Usually I said, “It doesn’t happen like that” or “That never happened.” 

Khrabrovitskiy replied that it needed to be that way or else they wouldn’t 


Rockets and People: The Moon Race

release the film. When I became exasperated that the main hero Bashkirtsev 

(based on Korolev) dies not in the Kremlin hospital but on the side of a dusty 

road, Khrabrovitskiy calmly replied, “And do you think that Chapayev died 

the way it was portrayed in the celebrated film?


 When we were still kids we 

marveled over Bronenosets Potemkin [Battleship Potemkin], but the most famous 

scenes—the massacre on the Odessa Steps—have nothing in common with real 

history. I don’t need to tell you that all the episodes in the famous films Chelovek 

s ruzhyem [Man with a Gun], Lenin v oktyabre [Lenin in October], and Lenin v 

1918 [Lenin in 1918] reflect the spirit of the time, the epoch, but have noth-

ing in common with what really happened and how, aside from the calendar 

dates. I hope that after the Twentieth Party Congress you understood this.



There are only two people close to Lenin in the films—Stalin and Sverdlov.



And where are the rest of the heroes and real leaders of the uprising?

“I am making an artistic film, not a documentary. You must help us by 

showing us the technology, the creative process, and people’s behavior in extreme 

situations. Don’t impose documentary authenticity on me. There is a docu-

mentary film studio for that. For the time being they are forbidden to show the 

actual creators of the technology. They have their main heroes—the cosmonauts 

and scientists who sit in the presidiums and in public press conferences. In 

my film the main heroes are the creators, you and your comrades—all under 

fictitious names, so that no one except Korolev is recognizable. Lev Tolstoy 

thought up Pierre Bezukhov, Andrey Bolkonskiy, and Natasha Rostov.



didn’t exist. But the Battle of Borodino, Napoleon, Kutuzov, and the Moscow 

fire were real. Therefore, we accept the authenticity of Tolstoy’s heroes. Your 

rockets were and are real. They launched a man into space. People will also 

believe in my characters. We will show that you experienced failures, accidents, 

heated arguments, and differences of opinion. That is the truth about which 

nothing was to be said or written. If the main characters were given the names 

of real heroes who are still alive, then we would have to stick to the facts in 

everything and speak about actual events, and this is forbidden. The censors 

won’t tolerate my naming any of you. Therefore, even unclassified Korolev 

is Bashkirtsev rather than Korolev, Glushko is Ognev instead of Glushko, 

 42.  Chapayev (1934) is a Soviet film about the legendary Red Army commander Vasiliy 

Ivanovich Chapayev, who became a hero during the Russian Civil War. A poll of film critics in 

1978 named the film as one of the 100 best films in world history.

 43.  The Twentieth Party Congress in 1956 was when Khrushchev for the first time openly 

condemned the massive and horrendous crimes committed under Stalin.

 44.  Yakov Mikhaylovich Sverdlov (1885–1919) was a noted Bolshevik and ally of Lenin 

who played a key role in the October Revolution.

 45.  These are major characters from War and Peace [Voyna i mir], first published in 1869.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

Ustinov is Loginov, and Nedelin is Vladimirov. I made a concession to you 

only in Voskresenskiy’s case—his first name is still Leonid, but changed his 

surname to Sretenskiy.”

When it came to selecting and approving the actors, I backed away more 

and more from my dogmatic commitment to the truth. I tried to interject into 

the screenplay a hint of the repression to which Korolev and Glushko were 

subjected in their time, but another consultant—Deputy Commander-in-Chief 

of the Strategic Rocket Forces Colonel General Mikhail Grigoryev—laughed 

at me.


 He said, “Boris Yevseyevich, I respect you very much as a specialist, 

but I am astonished by your political naiveté. Who in our time will tolerate 

this?! I won’t begrudge the funds to show real launches, and we’re concocting 

bunkers and building sets of control rooms, about which we are still only 

dreaming—this will all happen. But recollections about the Purges have noth-

ing to do with the objectives of the film. And if we want the people to see our 

film, then don’t argue.”

Khrabrovitskiy very much wanted to show Korolev’s romantic youth 

involved with gliders and GIRD.


 I introduced him to Isayev. Khrabrovitskiy 

was literally spellbound by Isayev’s tales about his youth, his passion for 

Magnitogorsk, and then for airplanes and rocket engines. In the last edition 

of the screenplay, Khrabrovitskiy synthesized the image of the main hero so 

that it had parts of Korolev, Isayev, and Tikhonravov (whom I also introduced 

to Khrabrovitskiy), who was infatuated with the future of cosmonautics.



Khrabrovitskiy himself fabricated the personal life of his main hero from begin-

ning to end. It has absolutely nothing to do with the biography of Korolev 

or Isayev.

Under commission from Mosfilm, Isayev developed and, at his own pro-

duction facilities, manufactured an authentic rocket for the historic frames of 

the very first steps of rocket technology. The launches of Isayev’s movie rockets 

thrilled the film’s creators. This was, very likely, a reproduction of the way it all 

began that was close to historical authenticity. But Isayev’s movie rockets proved 

to be much more reliable than the Korolev-Tikhonravov rockets in the 1930s.

 46.  Mikhail Grigoryevich Grigoryev (1917–1981) served as the First Deputy Commander-

in-Chief of the Soviet Strategic Rocket Forces from 1968 to 1981.

 47. GIRD—Gruppa izucheniya reaktivnogo dvizheniya (Group for the Study of Reactive 


 48. Mikhail Klavdiyevich Tikhonravov (1900–1974) was one of the pioneers of Soviet 

cosmonautics, having contributed to the development of the first Soviet rocket to use liquid 

propellants, the Katyusha solid-propellant rockets, the first launch vehicle studies in the postwar 

era, the first satellite studies, the development of the Vostok and Luna spacecraft, the early design 

of the N-1 rocket, and conceptions of piloted Mars spaceships conceived in the 1960s.


Rockets and People: The Moon Race

I was exasperated about the very warm relationship between the main 

hero Bashkirtsev, for whom Korolev was the prototype, and Ognev—the 

chief designer of engines, meant to be Glushko. Two outstanding actors—

Kirill Lavrov and Igor Gorbachev—played the close friends.


 Not only did 

Gorbachev (Ognev) not clash with Lavrov (Bashkirtsev), but he admired him 

and esteemed his talent. Khrabrovitskiy countered my objections that the 

characters in the film bore no resemblance to those in real life, by saying that 

the audience must see good-hearted, sympathetic, highly intellectual heroes 

in the people making history, not cold technocrats. In the film, Gorbachev 

succeeded in doing just that. In no way could his hero be suspected of being 

guilty of one of the most prevalent human vices: envy.

“It is unfortunate,” I tried to argue to Khrabrovitskiy, “that scientists, 

including great ones, chiefs and generals, are not devoid of this feeling. In 

their environment, showing envy of the success of an outsider, no matter how 

quiet it is kept, is particularly dangerous.”

“It is impossible for envy to exist between real friends Bashkirtsev and 

Ognev. They are genetically stripped of this feeling,” objected Khrabrovitskiy.

Isayev didn’t back me up in arguments with Khrabrovitskiy over the rela-

tionship between Korolev/Bashkirtsev and Glushko/Ognev. After familiarizing 

himself with the screenplay and listening to my comments, Isayev unexpectedly 

displayed the talent of a movie critic.

“The screenwriter has the right to idealize the heroes. It’s not necessary to 

give a detailed description of all their weaknesses. When we defend our designs, 

we have to glamorize them. The experts know this and tolerate it, keeping in 

mind that they will be modified during the operating process. The film has 

the advantage that it isn’t modified after it goes on the screen. So, let’s allow 

Khrabrovitskiy and his heroes all their sins.”

At my recommendation, the three of us got together on neutral territory 

in a quiet corner of the Botanical Garden to discuss the problem of the rela-

tionship between the main characters.

“What are you trying to prove?” Isayev asked me. “The acrimonious conflict 

between Korolev and Glushko occurred sometime in 1960, and not without 

some help from Vasiliy Mishin. But before then, from the time they worked 

at NII-3, then in Kazan, and in Germany during the production of all the 

rockets up to and including the Semyorka, they were kindred spirits. Both of 

 49. Kirill Yurevich Lavrov (1925–2007) was a famous Soviet stage and film actor who 

appeared in over 70 movies during his lifetime. Igor Olegovich Gorbachev (1927–2003) was a 

stage and film actor who also taught drama and acting in Leningrad.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

them have personalities that are too complex for literary heroes, much less for 

cinema. Korolev is even more understandable, although he was not just the 

‘founder of practical cosmonautics’, as they now write, but a great performing 

artist. If fate had taken a different turn, he could have also become a military 

leader, or director of a major factory, or perhaps even a minister. In a word, 

he was a natural leader who needed to continually overcome difficulty. If he 

had been a commander, he would have moved the army into frontal attacks, 

without regard for losses, leaving garrisons of the remaining enemy in the 

rear—if only he could be the first to seize or liberate a city. And unremit-

tingly—onward once again.

“Glushko doesn’t have Korolev’s artistry or his talent as a commander. If 

it weren’t for his purposeful devotion since his youth to rocket engines for the 

sake of interplanetary flights, he might have become a scientist, even a loner 

astronomer, chemist, radio physicist, I don’t know what else, but [he would 

have been] very devoted. After developing a new theory in great detail, he will 

not back down from his principles and will defend them very passionately.

“In history, they were both destined to become chief designers. Before 

this, they endured the school of ‘enemies of the people’ together. This brought 

them together. Although even while imprisoned in Kazan, Korolev could barely 

acknowledge the authority of chief designer Glushko, who was also impris-

oned there.


 After their release, both were sent to Germany at the same time. 

But Glushko had the rank of colonel, while Korolev was a lieutenant colonel. 

Later, Korolev officially outranked Glushko. He was head chief designer, he 

was the technical manager for all the State Commissions, and he was head of 

the Council of Chief Designers. Korolev was hungry for power, and Glushko 

was hungry for fame. At Korolev’s funeral, we walked out of the House of 

Unions together. Glushko said in dead earnest, ‘I am ready to die in a year if 

they give me a funeral like that.’

“Glushko throws himself into his work, but he dreams of fame, even 

posthumous fame. Korolev didn’t spare himself either, but he needed fame 

while he was alive.”

Our meeting in the Botanical Garden created an atmosphere ripe for revela-

tions and reminiscences. Isayev and I had arranged to skip out of work for the 

afternoon, and Khrabrovitskiy needed to recharge to work on his screenplay 

 50.  For a brief period, from 1944 to 1945, Korolev served as Glushko’s deputy at OKB 

SD—Opytno-konstruktorskoye byuro spetsialnykh dvigateley (Experimental Design Bureau for 

Special Engines)—which was the cover name for the facility where they jointly designed rocket-

assisted takeoff units for various Soviet military aircraft.


Rockets and People: The Moon Race

and direction. Isayev took advantage of the opportunity to tell us about what 

he described as a heart-to-heart conversation with Glushko.

This conversation took place at the firing range on 24 October 1968—

Isayev’s 60th birthday. The next day Isayev began to tell me about it, but 

the circumstances prevented me from hearing out his confession. We were 

preparing for Beregovoy’s launch, and at that time I wasn’t interested in hear-

ing what Glushko discussed with Isayev. Now I shall try to reproduce Isayev’s 

story from memory.

“At the firing range at that time we were preparing the first piloted Soyuz 

launch after the death of Komarov. Beregovoy was supposed to fly, and the day 

before I had turned 60. My guys tried to organize a party, but I begged off. In 

the morning we had to get up early for liftoff. And there was the prelaunch 

State Commission [meeting]. We had first launched an unpiloted vehicle.



everything went fine with it, a day later a piloted vehicle was supposed to lift 

off to dock with the unpiloted one. Before this, after calling ‘for all the top 

ranking people’ to show up, more brass than necessary flew in from Moscow. 

Over the course of the day they came to see me at the hotel one at a time and 

in groups. I held up as best I could, but by evening, when the stream of guests 

ended, I felt more tired than after sorting out failures on the test stand. I could 

barely keep my eyes open, and all of a sudden Glushko arrived. He brought 

his own bottle. Courteously, as only he knows how, he apologized, but said 

very adamantly that two engine specialists, he and I, had both turned 60 this 

year and he would not leave until I drank with him to the success of our cause.

“From previous encounters and from common acquaintances I knew that 

he didn’t drink at all, but that evening I was immediately no longer sleepy when 

Glushko poured himself and me a glass as equals. Little by little we almost 

finished the bottle. True, it was top-notch vodka, Posolskaya (Ambassadorial), 

and there were enough snacks left on the table (the guys had intended to drop 

in for breakfast early that morning). We talked a bit about our problems and 

discussed all the brass from the minister to Ustinov, and somehow of its own 

accord the conversation came around to the N-1. Before this I had been on an 

excursion to the big MIK. Vanya Raykov showed me and explained everything 



 I must admit that when I saw 30 chambers on the first stage, it made 

me a bit nervous. But after Raykov’s confession about how the developmen-

 51.  Soyuz-2 (7K-OK No. 11) was launched at 1200 hours Moscow time on 25 October 


 52.  Ivan Iosifovich Raykov (1918–1999) was one of the leading rocket engine specialists 

working for Korolev (and later, Mishin). Like Mishin, Chertok, Isayev, and many others, he 

had worked at the famous NII-1 institute during World War II.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

tal testing of the engines was going in Kuznetsov’s shop, I thought that you 

wouldn’t be able to pull this huge thing off without Korolev. This gossip has 

nothing to do with your screenplay, Daniil Yakovlevich. For you it all ends 

with the death of Bashkirtsev. But it’s a shame. There should be another series 

about the Moon.”

“I remember how Glushko changed when I asked him, not very effectively, 

his opinion on the N-1. The calm, almost amicable conversation dropped off. 

He even changed outwardly. He straightened up in his chair and began to berate 

me as if I was to blame for the fact that Korolev had made that vehicle. I had 

nothing to do with that whole affair. Then Glushko very much wanted me 

to take his side in this conflict, if only as an engine specialist, and realize that 

he was right. According to him, Korolev very much wanted him to produce 

an oxygen engine with 145 to 150 tons of thrust within inconceivably short 

deadlines. From the very beginning he did not understand why Korolev just 

simply refused to go with the cluster configuration, which had ensured suc-

cess for the Semyorka and which by that time Chelomey was already using in 

the Pyatisotka [Proton]. At that time, he, Glushko, was still afraid of oxygen-

kerosene engines due to their propensity toward high frequency. Moreover, 

Glushko maintained that he had proposed a compromise to Korolev: reconfig-

ure the rocket so that the engine clusters would be arranged in separate blocks 

using the cluster configuration that they had optimized on the R-7. Then each 

six-engine block could be tested out in stand-alone mode on a test rig. And 

finally, he persuaded him to agree to high-boiling propellant components. In 

this case, Glushko set about creating an engine with 600 tons of thrust within 

five years.


 At that time at the hotel Glushko assured me that Korolev, under 

Mishin’s influence, did not agree to any of the compromises. Both Korolev and 

Mishin placed their bets on Kuznetsov, and they simply took him, Glushko, 

off the N-1 rocket project.

“Projects for Yangel and Chelomey compelled him to create a large-scale test 

rig facility for high-boiling component engines. Glushko promised Korolev that 

he would get involved with a high-power oxygen engine, but later. At the time, 

in 1961, there was no such window for oxygen, and in terms of the deadlines, 

it was much easier to produce a high-power engine running on tetroxide and 

geptil. In order to show that we could produce high-power engines, he accepted 

Chelomey’s proposal. He was already finishing up developmental testing of 

engines with 640 tons of thrust for the UR-700. No one was driving him. 

 53.  This was the RD-270 (or 8D420) engine with a sea-level thrust of 640 tons. Its develop-

ment was terminated in 1969.


Rockets and People: The Moon Race

There was still no trace of Chelomey’s rockets, but he had an engine. And if 

we had been working on the N-1 since 1961, then we could have delivered 

the engines as early as 1966.

“I knew the story behind the development of the Semisotka [UR-700] and 

600-ton engines. We were all exasperated by the redundancy of the N-1. But 

that evening Glushko vented his resentment to me; he wanted to prove that if 

Korolev had agreed at that time, seven years ago, then we would still have had 

the hope of catching up with the Americans. And the first stage of the N-1 

would not have become a warehouse of questionable engines. Instead of a calm 

discussion, Korolev handed over all the information to Mishin for analysis. And 

as for Mishin, right off the bat he rejected everything that didn’t conform to 

his idea of controlling the rocket by changing the thrust of opposing engines.”

Puffing on one of his favorite Belomor cigarettes, Isayev spoke so intel-

ligibly, graphically, and convincingly, that Khrabrovitskiy, who was not well 

versed in engine matters, listened to him without interrupting and without 

asking questions. I was the one who interrupted him.

“Everything that you are telling us is top secret, and we ask Daniil 

Yakovlevich never to mention this. But to understand the complexity of the 

relationship between Korolev and Glushko, let it be taken into consideration.”

I tried to critique the screenplay for other obvious departures from the 

actual biographies of the heroes. Ada Rogovtseva played Natasha—the girl 

whom Bashkirtsev loved in his distant youth, whom he never stopped loving, 

but forgot for the sake of a rocket.


 The first rocket edged out his first love. 

After becoming famous and settling down in the House on the Embankment, 

Bashkirtsev feels that he can no longer live without this woman.


“Now you know, there’s absolutely nothing akin to Korolev’s biography 

here,” I admonished Khrabrovitskiy. “Moreover, Ada Rogovtseva, that is, 

Natasha, is a charming woman; she raises a son on her own, and in actual fact 

Korolev had, and, thank God, has a living and healthy daughter Natasha.”

“You keep on arguing with me because you know how things really were,” 

Khrabrovitskiy said. “I am not at all obliged to reverently adhere to the real 

characters and biographies. The heroes of the film are mine, not yours, and the 

moviegoers will believe me because they will love these heroes. I deliberately 

idealize people and I want them to be that way. These shouldn’t be varnished 

 54.  Ada Nikolayevna Rogovtseva (1937–) is a famous Soviet (and Ukrainian) stage and film 

actress who has been in over 70 movies. In 2007, then-President of Ukraine, Viktor Yushchenko, 

awarded Rogovtseva the rank of “Hero of Ukraine” for her contributions to theater and film.

 55. An apartment house on the Bersenevskaya Embankment in Moscow, completed in 

1931 as the Government Building, was a residence of the Soviet elite.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

ideals, but the viewer should love each of my heroes. Our film has no evildoers, 

traitors, executioners, prostitutes, or spies. I admire all of you just as you are, 

but I want to make you even better. I see this as my mission.”

The wonderful actors such as Kirill Lavrov, Igor Gorbachev, Ada 

Rogovtseva, Vsevolod Safonov, Igor Vladimirov, Andrey Popov, and Innokentiy 

Smoktunovskiy did their part, as did the fact that Taming the Fire was shot on 

location. The Semyorka launches and crashes were the real thing, from docu-

mentary footage. In the feature film they had a much stronger impact on the 

viewer than in the documentary format.

A small group of consultants and several big-shot officials from the 

ministry and VPK, invited by Khrabrovitskiy at our insistence, watched 

the still-raw film for the first time on a small screen at the Mosfilm studio. 

No one could remain indifferent. All of us were disturbed by the question: 

how would the powers that be feel about the film? For the first time on the 

screen the fire of failed launches raged, rather than just those successful 

liftoffs known to the viewer.

“You know, Daniil Yakovlevich,” Isayev turned to Khrabrovitskiy after the 

screening, “you managed to show so convincingly the process of ‘taming the 

fire’ on the screen that I was more concerned and experienced a more intense 

thrill than when I was at the firing range for the actual launches. Even the 

real crashes affected me less because I was not as anxious over my own fate as 

I was today for your heroes.”

In the depths of his soul Isayev remained an inveterate romantic. He 

possessed a blend of creative obsession, natural simplicity, and humor that 

Korolev and Glushko lacked. But he belonged to the very same generation. 

Therefore, the romantic idealization and artistic ennoblement of their char-

acters impressed him.

Khrabrovitskiy was happy and touched. Grigoryev and I advised him, “In 

order to get the green light for the film to be released, you need to show it to 

Ustinov. He will decide who else you need to invite.”

The management of Mosfilm took our advice and went to Ustinov. Grigoryev 

also telephoned him. He explained that Marshal Nikolay Krylov had commis-

sioned him to be a consultant and among the consultants he mentioned Isayev 

and me, and Vladimir Patrushev, the chief of the First Directorate of the firing 

range, who directed the launches in the film footage. Ustinov accepted the 

invitation and came for a screening with a small group of Central Committee 

staff. On the advice of the Central Committee, Khrabrovitskiy did not call 

Mishin, Glushko, or other chiefs.

With Ustinov’s permission, Isayev, Grigoryev, and I were invited to the 

closed screening. Before Taming the Fire, they showed the American film 

Marooned—an artistic interpretation of the possible consequences of the 


Rockets and People: The Moon Race

failure of a spacecraft’s descent engine.


 The three astronauts are deprived of 

the possibility of returning to Earth. Oxygen supplies are rapidly dwindling; 

they are faced with an agonizing death. We have always feared such a situation 

more than any other space emergencies. A Soviet spacecraft tries to save the 

Americans, but the rendezvous process failed. The U.S. Air Force frantically 

prepares a small super-secret winged spacecraft. They rush through the idea 

of using a small “shuttle” as the rescue vehicle. To add drama to the action, 

the oldest member of the American crew is ejected into space to prolong the 

lives of the younger crewmembers. All the heroes of the American film were 

quite positive, but they didn’t have to act; the bulk of the time was devoted to 

showing technology, not people. The U.S. Air Force’s secret spacecraft saves 

the crew of a spacecraft similar to the Apollo.

In Taming the Fire, at my prompting, they emphasized the organizational 

role of the high-ranking Party-economic manager. As best I could, I told People’s 

Artist of the USSR Popov about Ustinov’s role in our affairs.


 In the film 

my tip proved to be rather transparent. The screening was a success. Ustinov 

was clearly moved. He gave Khrabrovitskiy a firm handshake, congratulating 

him on his success. Turning to us, the consultants, he said, “Your influence 

is palpable. We are still just dreaming about such equipment in the bunker. 

Thank you for giving pointers, it means there’s already a mockup. And during 

Korolev’s lifetime we couldn’t make peace between him and Glushko. If they 

had been such friends as Bashkirtsev and Ognev, a lot of things would have 

been different for us.”

“I don’t think that you would have been so preoccupied with the fate of 

the N-1,” said Isayev suddenly.

“Yes, perhaps, you’re right,” replied Ustinov with a melancholy smile.

Ustinov said that Leonid Ilyich Brezhnev and other members of the 

Politburo must absolutely see this film. A screening was organized, and the 

film appeared uncensored on the nation’s screens. By that time, Isayev was no 

longer among the living, and I was unable to share my impressions with him. 

In 1972, the film Taming the Fire received the Crystal Globe—the main prize 

at the Karlovy Vary International Film Festival—and, in 1973, first prize at 

the All-Union Film Festival in Alma Ata.

Two years after the film’s release, when Glushko was appointed general 

designer of NPO Energiya, I was asked, “What is this? At your insistence Mishin 

 56.  Marooned (1969) was directed by John Sturges and starred Gregory Peck and Gene 

Hackman among others. It was based on the 1964 novel of the same name by Martin Caidin.

 57.  Andrey Alekseyevich Popov (1918–1983) was a Soviet theater and film actor who gained 

fame in such movies as the Russian production of Othello (1955) and Oblomov (1980).


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

became the chief after Korolev’s death, and according to the film, which was 

shot four years ago, the chief engine specialist, that is to say, Glushko, takes 

Korolev’s place. How were you able to foresee this back then? So you wanted 

to correct your mistake through the film?”

I laughed it off: “First they showed the film to Ustinov, and then to 

Brezhnev. After that they mulled it over for two years, and as you see, they 

made the decision. This is the great power of art.”

For Isayev and me, our participation in the work on the movie became a 

sort of diversion, a respite from our very stressful everyday routine. We were 

able to correct history and people at our discretion. Together, Isayev and I 

talked Khrabrovitskiy into continuing the space epic and making an excit-

ing science adventure film about the Moon race. Isayev’s death dashed our 

dreams. After Taming the Fire Khrabrovitskiy managed to make two more 

films: Tale of the Human Heart [Povest o chelovecheskom serdtse], devoted to 

cardiac surgeons, and Poem About Wings [Poema o krylyakh], in which the 

main heroes were Tupolev and Sikorskiy.


 At the screening of the latter 

film at the House of Film, I reminded Khrabrovitskiy about our dream. 

He promised to give it some more thought. Perhaps he did, but the cardiac 

surgeons were unable to save his life.


After our digression about the film Taming the Fire, let’s return to 

Glushko’s office and to our conversation in August 1974.

“Barmin’s position is extremely disturbing to me,” said Glushko. “Has 

Barmin maybe been reborn in the past few years? Instead of his ostensible 

work, he’s been carried away with the effect of the magnetic field on the 

human mind. He argues with a straight face that going beyond the limits 

of the magnetic field risks mental breakdown. It seems to me that Barmin 

doesn’t want to work in our cooperative network. We need a backup for 

his organization in the development of ground-based launch systems so 

that our work doesn’t suffer—on a competitive basis. I propose that we 

give some thought to competitions not just for the ground systems. Why 

not work on going to the Moon at the same time? I’m certain that there 

are also developers who will be able to propose interesting designs for the 

competition. I’m certain that Solovyev’s design bureau can solve launch 

 58.  Andrey Nikolayevich Tupolev (1888–1972) and Igor Ivanovich Sikorskiy (1889–1972) 

were contemporaries and giants of Soviet aviation. Sikorskiy immigrated to the United States 

in 1919, where he had a long and illustrious career as a designer of helicopters.

 59.  Khrabrovitskiy died on 1 March 1980.


Rockets and People: The Moon Race

problems as well as Barmin’s.


 Or Viktor Kuznetsov’s. He’s your friend, 

Boris Yevseyevich. Kuznetsov wants to have a tranquil life working on his 

old gyroscope production stock. With that kind of attitude it’s difficult to 

expect much from him. Give some thought about whom we could give 

the gyroscope order to instead of Kuznetsov, also on a competitive basis. It 

would also be good to set up competition for the entire series of reusable 

transport systems for the Moon. But we have to start with Barmin. Let him 

realize that he’s not the center of the universe, that there are groups who 

are proposing better designs.

“Next. We need to have Guskov back up Ryazanskiy on the whole radio 



 Instead of Mnatsakanyan’s Igla, it’s high time we began development 

of a backup system. Why haven’t you tested Bogomolov’s Kontakt (Contact) 

system yet?


 We particularly need this kind of competition for computers.

“Lidorenko’s electrochemical generators are clearly inferior to the 

Minsredmash proposal for the L3.


 You weren’t afraid and took the genera-

tors offered by this ministry. Why can you do it there, and not in other places? 

Can you explain this to me?”

“A competition system is fine for architecture,” I tried to object. “There, 

during the drawings phase, one can argue and select beautiful designs. In our 

technology, until we come up with the first experimental prototypes, it is 

difficult to bring out an error-free design. In order to back up development 

before the actual model-testing phase, we will have to increase expenditures 

and extend deadlines by 150 to 200 percent. We need to test not one, but 

a minimum of two versions. Such an idea will hardly be successful without 

guarantees for funding. We’ll give it some thought, but without a VPK decision 

there won’t be a bidding process. We won’t be funding our main subcontrac-

tors; the budget will.”

“And you’re going to leave that for me.”

 60.  Vsevolod Nikolayevich Solovyev (1924–) served as the chief designer of KB Transmash—

Konstruktorskoye byuro transportnogo mashinostroyeniya (Design Bureau for Transport Machine 

Building)—from 1963 to 1991. Beginning in the 1970s, this organization became Barmin’s 

competitor for designing launch complexes for Soviet missiles and launch vehicles. It designed 

the fully automated launch complex for the Zenit-2 rocket.

 61. Gennadiy Yakovlevich Guskov (1918–2002) was chief designer of NII Mikropribor 

from 1967 to 1975. He later headed NPO Elas, which designed microchips and microelectronic 

components for various military and civilian applications.

 62.  Kontakt was the rendezvous radar system developed for the L3 piloted lunar landing 

project for use between the LOK and the LK.

 63.  Minsredmash was the ministry in charge of developing nuclear weapons.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

From our side, Anatoliy Abramov was overseeing Barmin’s projects.



Having worked at one time in the field of diplomacy, he was viewed by our 

organization as a diplomat and master of reconciling confrontational situations, 

including those between Korolev and Barmin.

“Vladimir Pavlovich’s speech was strange,” he said. “The very form of such 

a statement was off the wall and shocked everyone. All of us around this table 

have seen and heard all kinds of speeches over the past 20 years. But never have 

they been so spiteful. However, we must take into consideration the fact that 

it is unrealistic to entrust the modification of the N-1 launch site for any other 

rocket to anyone besides Barmin. Barmin understands this full well and knows 

that the minister will back him up. If you do not object, Valentin Petrovich, 

I will try again to speak with him.”

We all understood that regardless of his authorization, Abramov would 

still have a talk with Barmin, just as I did not need permission to meet and 

have candid conversations with Pilyugin, Kuznetsov, and Ryazanskiy.

It was most difficult for the engine specialists. Melnikov, Sokolov, 

and Raykov were supposed to concisely explain to Nikolay Kuznetsov and his 

deputies, with whom over these years they had not only argued until they were 

blue in the face but had also already begun to work well together, why work 

was being shut down on engines for the N-1. In the gravest of situations, none 

of them dreamed that now it would come to the termination of the project 

and complete breakdown. But why? They could only answer that such was 

the order of Glushko, who had been appointed general designer. There had 

not yet been any ministerial orders, much less any governmental resolutions 

calling for the termination of operations on Kuznetsov’s engines for the N-1.

Several days later Bushuyev, Pilyugin, and I had to hear out Barmin one 

more time when we met at a gathering of our academic department at the 

Institute of Machine Science on Griboyedov Street. Barmin was offended by 

Glushko’s remarks to him in front of Ustinov concerning his intention to take 

away the lunar base.

“You know better than I that from the very beginning Glushko was against 

the N-1. He proposed his own high-boiling component engines to Korolev, 

and you, Mishin, and Korolev only required oxygen. After having a run-in 

with Glushko, you had Kuznetsov begin developing a liquid-propellant engine 

from scratch. You aired your dirty linen in this regard at the Defense Council 

 64.  Chertok is alluding to the fact that Abramov was the person at NPO Energiya in charge 

of ground systems development, which was subcontracted to Barmin’s design bureau.


Rockets and People: The Moon Race

that Khrushchev convened in Pitsunda.


 We hadn’t allowed such a thing 

in our own small council. I believe that Glushko ruined our old Council of 

Chief Designers. Sergey had a strong character; I don’t have to tell you that. 

Khrushchev personally tried to make peace between them. Nothing came of 

it. (Khrushchev’s attempt to reconcile Korolev and Glushko is described in 

volume two of Sergey Nikitich Khrushchev’s book Nikita Khrushchev: Crises 

and Rockets.)


 Glushko could no longer influence the development of the N-1.

“Mishin, with our general assistance, made a mess of this grandiose proj-

ect. No one bothered to explain to our people why Soviet cosmonauts didn’t 

visit the Moon. Abroad they know full well that we were in the process of 

preparing an enormous rocket. They wrote openly about our failures.



our people aren’t supposed to know the truth. At diplomatic and other types 

of meetings with foreign dignitaries and leaders of fraternal parties, Brezhnev 

was also asked, ‘What’s going on with the Moon?’ Ustinov evidently thought 

for a long time, sought a convenient excuse, and then Keldysh suggested

‘The most relevant space program now isn’t the Moon, but the reusable space 

transport system.’ This system is strategic, and we must give the Americans an 

appropriate response. And so as not to put an end to the lunar program, they 

report to the Politburo, or perhaps they have already reported, that an end 

hasn’t been put to the lunar program, and in fact, a powerful concentration of 

forces has been created in the form of NPO Energiya. Heading the enterprise 

is Korolev’s old compatriot, prominent scientist and engine specialist Glushko. 

Now Glushko is dreaming of going down in history not only as a great engine 

specialist, but also as a great rocket engineer. Today’s Politburo has long forgot-

ten about Glushko’s differences of opinion with Korolev.

“The priority task when a project has been terminated is to manage to report 

to your superior that the necessary measures have been taken to strengthen man-

agement. And if someone asks Ustinov what the main ministry is doing—after 

 65.  This is a reference to a famous meeting held in February 1962 at the holiday resort of 

Pitsunda where a number of major decisions were taken on the development of strategic missile 


 66.  Sergey Khrushchev, Nikita Khrushchev: Krizisy i Rakety: vzgliad iznutry, 2 vols. [Nikita 

Khrushchev: Crises and Rockets: A View from the Inside] (Moscow: Novosti, 1994). A slightly 

different English translation of the combined two volumes was later published in the United 

States. See Nikita Khrushchev: Creation of a Superpower (University Park: Pennsylvania State 

University Press, 2000).

 67.  The failures of the N-1 rocket were generally known from open sources in the West 

beginning in the fall of 1969. See, for example, Stuart Auerbach, “Soviet Moon Rocket Exploded 

in Test,” Washington Post (18 November 1969): A1; “Soviets Suffer Setbacks in Space,” Aviation 

Week and Space Technology (17 November 1969): 26–27; “Disaster at Tyuratam,” Time (28 

November 1969): 27.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

all, the government had created the Lunar Council—then one could report that 

Minister Afanasyev turned out not to be up to the task.


 But not right away. 

You need a one- or two-year wait until you can remove the minister—until 

the Space Shuttle begins to fly. When it comes to light that the lunar program 

has been scuttled, and the reusable system still hasn’t been created, then the 

minister can be held responsible, especially since he’s not just a minister, but 

also the former chairman of the Lunar Council. And if they make me modify 

the launch facilities for another launch vehicle, then ultimately I’ll do it. Just 

don’t let Glushko hope that this is going to be minor repairs. Modifying the 

launch facilities will take three or four years.”

Actually, it wasn’t three or four years. The decision of the Central 

Committee and Council of Ministers about the termination of operations and 

writing off the expenditures for the N1-L3 project didn’t appear until February 

1976. They wrote off expenditures of 6 billion rubles at 1970s prices. On 17 

February of that same year, 1976, a decree was issued calling for the creation 

of the MKTS, the basis of which was the new super-heavy launch vehicle. This 

decree appeared four years after a similar decision of U.S. President Richard 

Nixon calling for the creation of the Space Shuttle space transportation system. 

Nixon’s decision put an end to the possibility of the continued use of the Saturn 

V launch vehicle, which had demonstrated its reliability to the whole world 

during the lunar expeditions.

The decree of the Central Committee and USSR Council of Ministers, 

dated 17 February 1976, “On the creation of the MKTS consisting of a booster 

stage, orbital aircraft, interorbital tug vehicle, system control complex, liftoff/

landing and repair/recovery complexes, and other ground-based facilities 

supporting the insertion of payloads up to 30 tons in northeast orbits to an 

altitude of 200 kilometers and the return from orbit of cargoes weighing up 

to 20 tons” finally put an end to the N1-L3 program. It also put an end to 

projects dealing with the lunar base.

Work on the Energiya-Buran program required such a mobilization of 

efforts throughout the entire nation that the RLA launch vehicle series project, 

 68.  The Lunar Council was an interdepartmental body established to supervise the progress 

of the N1-L3 program. It was originally established by VPK decree on 31 July 1964 (when 

it was known as the “Council on the N-1 Complex”). The Council was originally headed by 

S. A. Zverev, the then-chairman of the State Committee for Defense Technology. Once the space 

program was transferred to the new Ministry of General Machine Building in 1965, Afanasyev 

replaced Zverev as chairman.


Rockets and People: The Moon Race

about which Glushko had delivered his speech in 1974, remained on paper.



The Energiya launch vehicle distinguished itself favorably from the American 

Space Shuttle in that it could carry not only the Buran spacecraft, but also 

any payload with a mass up to 100 tons, into Earth orbit. To control the 

flight of the Space Shuttle complex the Americans created a system in which 

the entire payload was placed on board the piloted spacecraft. We remained 

faithful to the classic format. The Energiya launch vehicle had its own system 

that provided control for the insertion into space of any payload. Unlike the 

American Space Shuttle, the Buran orbital vehicle did not control flight during 

the insertion flight segment.

Up until the late 1960s, Glushko remained an opponent of produc-

ing powerful engines operating on oxygen-kerosene and oxygen-hydrogen 

propellant components for the N-1. Fifteen years after his falling out with 

Korolev, Glushko decided to prove that only his school (GDL—OKB-456—

KB Energomash) was capable of producing the best super-powerful oxygen-

kerosene engine in the world. After Glushko’s appointment as general director 

of NPO Energiya, Vitaliy Radovskiy became chief designer at KB Energomash 

in Khimki. He was tasked with creating the unique (in terms of its performance 

data) RD-170 oxygen-kerosene engine for the first stage of the Energiya launch 

vehicle. However, Glushko retained conceptual management and the right to 

personally make crucial decisions in critical situations. A government decree 

assigned the development of the RD-0120 oxygen-hydrogen engine for the 

second stage of the launch vehicle to Aleksandr Konopatov, the chief designer 

of KB Khimavtomatiki in Voronezh.


The production of actuators to pivot the engine chambers on the first 

and second stages and engine control servo system drives were assigned to 

Complex No. 4 (which was part of my group), under the management of 

Vadim Kudryavtsev. Rather than being an outside observer, in my line of duty, 

I was a participant in the developmental testing of the stage-one and stage-two 

propulsion systems and their integration with the rocket and control system. 

During the process of testing the engines, a well-known dialectical postulate 

about the “transformation of quantity into quality” manifested itself to the 

full extent. The engine capacities, their dimensions and masses, moments of 

inertia, and accuracy of the deviations required for control exceeded many 

times everything that we had dealt with in our previous “actuator” work. It 

 69.  For an excellent and detailed account of the Energiya-Buran project, see Bart Hendrickx, 

Energiya-Buran: The Soviet Space Shuttle (New York: Springer, 2007).

 70.  KB Khimavtomatiki was the new name of OKB-154, the old Kosberg design bureau.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

was not possible to solve new problems using classical methods of the theory 

of automatic control.

Glushko happened to be the general designer of a rocket, the second 

stage of which used hydrogen as propellant. This was the very same hydrogen 

that Glushko had considered unacceptable for use due to its very low boiling 

temperature and low density. Directives ordering the creation of new, powerful 

engines that were called for by the government decree of 1962 were fulfilled 

20 years later under a new decree. Glushko not only rejected his previous 

anti-hydrogen dogmas, but also as the head general designer he took on the 

solution of new tasks using cryogenic components—oxygen and hydrogen.

The first stage of the Energiya consisted of four blocks, each with one 

four-chamber RD-170 engine having a sea-level thrust of 740 tons. For the 

second stage they used four single-chamber RD-0120 engines, each with a 

thrust of 200 tons. The bitter experience of explosions and fires on the N-1 

launch vehicle was fully taken into consideration during the development 

of the Energiya and, above all, of its engine systems. Glushko presented the 

ministry and later the VPK an ultimatum: the firing range needed a test rig 

for full-scale firing tests on a flight-ready model of Energiya.

Those opposed to the construction of a rig, a very expensive structure, 

argued that unlike the N-1, the engines of Energiya were reusable. They 

undergo in-process firing tests and then are installed on the rocket without 

being overhauled. The test rig was an extravagance that Glushko had contrived 

to gain time. It was obvious to everyone that the RD-170 engine was going 

to fall through, and here Glushko found a way to gain an additional couple 

of years to find a way out of this dead-end situation. The support of Ustinov, 

who at that time was a Politburo member and minister of defense, ensured a 

decision in favor of building the unique test rig/launch facility.


The development of the RD-170 engine for the first stage of the Energiya 

began back in 1976. Just five years later the first engine arrived in Khimki for 

integrated firing tests. And from the very first firing there was one failure after 

another on the test rig. The most severe was the failure in June 1982 during 

a test on the first stage of a Zenit rocket, which had the very same RD-170 

engine as the Energiya.


 The explosion of the engine was so powerful that 

 71.  This was a special facility as Site 250 at Baykonur known as the UKSS—Universalnyy 

kompleks stend-start (Universal Rig-Launch Complex)—which doubled as both a test stand and 

a launch site.

 72.  The Zenit used a slightly different version of the RD-170 known as the RD-171. For 

more information, see Hendrickx, Energiya-Buran.


Rockets and People: The Moon Race

it destroyed the only test rig in the rocket industry created especially for the 

ground-based developmental testing of heavy rockets.

Even our most revolutionary engine specialist, Mikhail Melnikov, 

was reeling.

“Glushko took a stab at a problem that is more than we or the Americans 

can handle at the current level of technology. This is like what happened 

with controlled thermonuclear reaction. It was 25 years ago that Kurchatov 

announced that we were on the verge of learning how to control a thermonuclear 

reaction and would make humankind very happy. So far, nothing has come of 

it. And then Glushko rushed to make an announcement about an engine with 

a thrust of almost 800 tons and with a closed-cycle configuration to boot.”

It wasn’t just the unique Energiya-Buran rocket space complex program that 

was on the line. Seventy-five-year-old Glushko was threatened with a technical 

defeat rather than an administrative one. But not only did he refuse to budge 

from his positions, he displayed amazing performance and an unyielding sense 

of purpose and tenacity. After each failure, it is necessary to find the causes, 

perform modifications, and prove one’s case not just to the skeptics in one’s 

own organization, but also to high-ranking interdepartmental commissions. 

By the way, Arkhip Lyulka was the only one on this commission who was not 

a harsh critic, but was a well-intentioned aide and consultant.

It wasn’t until December 1984 that completely successful tests were con-

ducted confirming the engine’s stated parameters and reliability. By this time, 

Konopatov’s first hydrogen engines had also arrived. And we, the control 

specialists, were convinced of the reliability of our new, absolutely unique and 

powerful digital control surface actuators.

And now it was once again 15 May! But this time, it was 1987. Exactly 30 

years had passed since the launch of the world’s first intercontinental Semyorka

(At that time, the launch had been a failure.) The super-heavy rocket, called 

Energiya at Glushko’s recommendation, lifted off for the first time, not from a 

standard launch system, but from a test rig/launch facility, for which Glushko 

had battled so fiercely. The reliability of the launch vehicle was confirmed on 

the first attempt. The torments of many years of ground developmental testing 

had not been in vain.


The first successful flight of the American Space Shuttle, which had spurred 

us to begin making our own Energiya-Buran reusable space system, took 

 73.  It should be noted that the payload for the first Energiya launch, the Polyus/Skif-DM 

laser station prototype, failed to reach orbit on account of a malfunction in the control system. 

On this launch, the payload was supposed to provide the final boost to orbital velocity.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

place on 12 April 1981—10 years after development had begun. From the 

last launch of N-1 No. 7 to the first launch of the new super-heavy launch 

vehicle, 15 years had passed!

On 15 November 1988, the Energiya-Buran reusable rocket-space com-

plex brilliantly executed its first and last flight. This was the second launch 

for the Energiya. The Buran reusable orbital vehicle was flying for the first 

time. After making two passes around the globe in unpiloted mode, Buran 

landed at the airfield with amazing precision under conditions of very strong 

crosswind. The two flights of the Energiya launch vehicle were truly a tri-

umph for the engine and control specialists. Neither Glushko nor Pilyugin 

was present for the first and last launch of the Energiya-Buran reusable 

rocket-space complex.


Over the first three years of this 15-year period, i.e., from 1972 to 1975, 

it was possible using the already available production stock for the N-1 launch 

vehicle and the new batch of engines (by 1974 around 100 units had been 

manufactured) to produce a reliable launch vehicle, compared with the perfor-

mance characteristics of the modern Molniya and Proton launch vehicles. Over 

this same three- to five-year period (to be on the safe side we’ll add another 

two years), our domestic technology was fully capable of creating spacecraft 

and modules for an expedition to build a lunar base.

Having created the Salyut and then the Mir orbital stations, we had ensured 

the permanent presence of a human being in Earth orbit in space. The resources 

invested in the Energiya-Buran reusable space system would have been more 

than enough to create a lunar base. And then…then, beginning in 1980, Soviet 

(and then Russian) cosmonauts would not only have been continuously in 

Earth orbit, but also on the Moon.

After 1975, after completing the Apollo-Soyuz project, the Americans 

finally halted operations on the Saturn launch vehicle, switching NASA’s main 

forces to the production of the Space Shuttle system. We rushed to catch up 

with them, having completely shut down the N1-L3 project, and following 

their example, we invested enormous resources into a reusable transport system. 

In 1988, we proved that our Energiya-Buran reusable rocket-space complex 

was technically as good as the American Space Shuttle. By the Americans’ own 

admission, economically, the Space Shuttle reusable transport system did not 

live up to their expectations. It cost more to insert payloads into space using 

the reusable system than using expendable launch vehicles. That’s where we 

beat out the Americans!

 74.  Glushko and Pilyugin passed away on 10 January 1989 and 2 August 1982, respectively.


Rockets and People: The Moon Race

“Every cloud has a silver lining.” The termination of the N1-L3 

project and the five-year time lag on the MKTS made us continue our work 

on orbital stations at a faster pace and perfect nonreusable transport systems 

using our tried-and-true R-7 and UR-500K launch vehicles. Despite the woes 

that befell our cosmonautics after the collapse of the USSR, and the general 

Russian economic crisis, we kept the piloted Mir station in orbit and continued 

to remain “ahead of the whole planet.” The American Shuttle learned how to 

approach our Mir and dock with it.


 Engineers from both nations worked 

together to solve this problem. If someone had mentioned the possibility of 

such a turn of events even in 1975 when the decision was made concerning 

an “appropriate” strategic response, in the best-case scenario he or she would 

have been considered delusional.

In August 1965, the Belgian newspaper Latern published an article by 

Wernher von Braun with the catchy headline “In 1970 Your Ticket to the 

Moon Will Cost 5 Billion Francs.”


 We actually could have built a base on 

the Moon by 1985. And then a ticket to visit our base would have cost around 

100 million dollars.

In 1965, Wernher von Braun gave the following prediction: “As long as 

we use nonreusable launch vehicles to transport passengers, potential clients 

will have to pay 5 million dollars when flying from Earth into orbit and 50 

to 100 million dollars when visiting the Moon, which will take place from 

1970 to 1975.”

From 1969 to 1972, the actual cost to the United States of sending one 

man to the Moon and returning him from the Moon was more than 1 billion 



 A trip into orbit aboard the Shuttle for one individual in a seven-

person crew in 1997 cost not 5 million, as von Braun predicted, but 75 million 

dollars. If one were to sell tickets, a three-day Earth orbit on our Soyuz would 

cost 15 million dollars. But given the acute need for funds, the Russian Space 

Agency and RKK Energiya have established a rate of 20 million U.S. dollars 

for an eight- to ten-day trip for space tourists on the Soyuz and International 

Space Station.

In 1964, Korolev said that it wouldn’t be long before it would be possible 

to make a trip into space on a trade union pass. Alas! The optimistic predic-

tions of von Braun and Korolev failed to materialize before the end of the 20th 

 75.  The Space Shuttle docked with the Mir space station for the first time during the STS-71 

mission from June to July in 1995.

 76.  According to the rates in 1965, 1 dollar was equal to 50 Belgian francs.

 77.  NASA reported a figure of 25.4 billion dollars in 1973 for the total Apollo program, 

which included seven attempted landings, including one failed mission.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

century. Korolev, Glushko, and von Braun were not only engineers and realists, 

but they were also dreamers. Technically, their dreams and predictions could 

have been fully realized before the end of the 20th century.

After the reliability of Kuznetsov’s engines was proven, after the creation 

of the world’s most powerful engine, the RD-170, and the RD-0120 hydrogen 

engine in Voronezh, after two spectacular flights of the Energiya launch vehicle, 

and after proving that long-term resident cosmonauts on Mir were capable of 

working, there was no more doubt: we could have created a habitable base on 

the Moon before the end of the 20th century, and with the participation of 

the U.S. and European countries—no doubt whatsoever!

The summer of 1988 was notable for particular space activity on the 

Mir orbital station. The first flight of the Energiya in conjunction with the 

Buran was being prepared for autumn. All the hardware was manufactured 

and delivered. In short supply was a “weightless” intellectual product—soft-

ware. Glushko continued to amaze everyone. He patiently interrogated my 

comrades, our subcontractors, and me, attempting to understand what was 

causing the difficulties in producing and developing this product, which was 

unconventional for previous rocket technology. Unlike many other older chiefs, 

Glushko very much wanted to gain insight into the true nature of the new 

software problem. It seemed to me it would take two or three more meetings 

and he would understand the difficulties that had cropped up as a result of our 

having entrusted spacecraft control to computers. It didn’t turn out that way.

One typical workday he was working alone in his office. Taking advantage 

of his right to enter unannounced, Mikhail Yaremich stopped by to report 

about the completion of an assignment.


 He saw Glushko, who had made 

a feeble attempt to stand up. He couldn’t explain what had happened. An 

ambulance took Valentin Petrovich to a hospital on Michurinskiy Prospekt. 

A month later, we were reassured that everything would be all right, but with 

the proviso: “Bear in mind his age. Anything could happen.”

On 2 September 1988, Glushko turned 80. Semyonov, Vachnadze, 

Ryumin, Yaremich, and I came to the hospital to wish him a happy birthday. 

When we entered his ward, he was sitting in a chair dressed in clothes that 

were certainly not hospital garb. Each of us said something, told him happy 

birthday, and wished him a speedy recovery. Glushko listened, nodded slightly, 

without smiling; he looked detached, as if he were thinking about something 

completely different. The time allotted for visits quickly ran out.

 78.  Mikhail Ivanovich Yaremich was Glushko’s long-time personal and security aide.


Rockets and People: The Moon Race

From the author’s archives.

Download 4.92 Mb.

Do'stlaringiz bilan baham:
1   ...   39   40   41   42   43   44   45   46   ...   52

Ma'lumotlar bazasi mualliflik huquqi bilan himoyalangan ©fayllar.org 2020
ma'muriyatiga murojaat qiling